

# ЛЕВЫЙ ПОВОРОТ

МАРКСИСТСКАЯ РАБОЧАЯ ПАРТИЯ

«Исчезновение государства мы провозгласили еще тогда, когда никаких анархистов вообще не существовало».

Ф.Энгельс.

№15 март 2006г.

ПРОЛЕТАРСКИЕ  
ОРГАНИЗАЦИИ

ПРОФСОЮЗАМ РОССИИ - 100 ЛЕТ!

## КОМИТЕТ ПО КЛАССОВОЙ БОРЬБЕ

Минувшим летом в Петербурге был создан Комитет солидарных действий профсоюзов. В отличие от многих левых организаций, он опирается на реальную классовую борьбу конкретных трудовых коллективов. Это позволяет надеяться, что Комитет всерьез утвердится как пролетарская организация. По крайней мере, социальная почва для этого в Питере есть.

В комитет вошли профсоюзы авиадиспетчеров, стюардесс авиакомпании «Пулковская», машинистов локомотивных бригад Октябрьской ж/д. Кроме того, профсоюзы работников тепло- и газокотельных, Водоканала, представители профсоюза «Независимость» и ряда мелких профсоюзов. Комитет контактирует с низовыми организациями ФНПР. В его работе участвует и профсоюз судебных приставов...

Новая организация опирается на поддержку юридического агентства «Эгида». Агентство занимается защитой прав наемных работников. К работе Комитета подключились троцкисты и ряд других политических групп. Их усилиями организация обозначилась в Интернете собственным сайтом ([www.profinform.org](http://www.profinform.org)), они помогают распространять материалы о борьбе и проблемах питерских пролетариев.

Помимо левых структур, Комитет поддерживают либералы - Объединенный гражданский фронт во главе с шахматистом Гарри Каспаровым.

В активе профсоюзного объединения поддержка бастовавших докеров питерского порта, участие в борьбе моряков за повышение зарплаты и в трудовом конфликте на местном Водоканале. Активисты организации не остались в стороне от забастовки на заводе «Форд» под Питером и целого ряда других трудовых конфликтов.

Всем этим Комитет привлек к себе внимание журналистов и «сплоев в штатском». Его акции активно снимают как первые, так и вторые.

## «ЗАЩИТА» НА «АЗОТЕ»

Летом 2005 года в ОАО «Невинномысский Азот», что в Ставропольском крае, была создана ячейка профсоюза «Защита труда». Этому предшествовали несколько месяцев подготовительной работы. Преодолевая давление администрации, клевету и сопротивление старого профсоюза, «Защите» быстро удалось набрать весомую численность. Профсоюз стал энергично отстаивать законные права работников.

В последние месяцы на «Азоте» идут масштабные сокращения. Из ранее работавших 7200 человек на предприятии уже осталось около 6500. Массовые сокращения, продолжают. Когда на «Азоте» начали создавать новый профсоюз, рабочим «сверху» дали понять его нежелательность для заводской администрации. И что того, кто войдет в новую организацию, могут ждать неприятности. Но, как стало известно ЛП, за прошедшие месяцы в «Защиту труда» вступило около 1500 человек. Ведь в трудовом коллективе недовольны работой старого профсоюза.

В числе основателей ячейки «Защиты труда» люди со стажем профсоюзной и общественной работы - Б.Грач, В.Шаршаков и Л.Цареградская.

Новый профсоюз уже добился увеличения трудового отпуска для работников «вредных» цехов на 14 дней, организовал юридическую консультацию, участвует в заводской комиссии по оказанию материальной помощи и распределению путевок. Профком «Защиты» намерен бороться за повышение зарплаты, улучшение охраны труда, изменение пунктов коллективного договора, который в нарушение Трудового кодекса, ущемляет права работников и т.д.

Теперь важно чтобы инициатива профсоюзной работы исходила от всех членов нового профсоюза, а не только от группы его основателей. Ведь добиться серьезных перемен в свою пользу пролетариат может только «своею собственной рукой».

соб. информ.

## С ЧИСТОГО ЛИСТА

Вековой юбилей российских профсоюзов - довольно грустный праздник. За минувшее столетие профсоюзному движению России так и не удалось стать влиятельной пролетарской силой. Даже несмотря на то, что в советские времена профсоюзы объединяли практически всех работников. Нужно признать, что в плане охраны труда, оздоровления тружеников и их детей, развития спорта советские профсоюзы сделали немало. Но массовость и монолитность профсоюзов как раз выдавала то, что у них есть второе дно.

Правопреимники советского ВЦСПС унаследовали худшие традиции своих предшественников. Они оказались неспособны эффективно отстаивать интересы наемного работника. Но главная причина этого - в самом работнике! И только ему по силам изменить ситуацию в профсоюзном движении.

Первые законы, регулирующие трудовые отношения в Российской империи, появились еще в 80-е годы XIX века. К примеру, в июле 1882 года был принят закон о запрещении детского труда. Закон учредил фабричную инспекцию, которая следила за соблюдением трудового законодательства.

Толчок развитию именно профсоюзов дала первая русская революция. Но прежде чем коснуться истории профсоюзов, стоит напомнить, что такое профсоюз. Профсоюз - это самостоятельное объединение наемных работников для коллективной борьбы за наиболее выгодные условия продажи своей рабочей силы.



Итак, осенью 1905 года в регионах России появились центральные бюро профсоюзов. Они координировали деятельность отраслевых и цеховых профорганизаций. В сентябре-октябре того же года в Москве прошла первая Всероссийская конференция профсоюзов. Конференция учредила Московское центральное бюро профсоюзов. С этого момента в России и отсчитывают появление широкого профсоюзного движения.

В задачу новых организаций входило улучшение экономического положения пролетариев. Речь шла о борьбе за 8-часовой рабочий день, повышении зарплаты, заключении коллективных договоров, отмене штрафов и т.д. Профсоюзы боролись за свободу стачек, неприкосновенность личности, создавали кассы взаимопомощи, потребительские кооперативы, вели просветительскую работу.

Февральская революция 1917 года подняла очередную волну профсоюзной активности. В июле 1917 года прошла 3-я Всероссийская конференция профсоюзов. Был учрежден временный Всероссийский центральный совет профессиональных союзов (ВЦСПС).

Октябрьская революция 1917 стала принципиально новым этапом в развитии профсоюзного движения. Вторая программа РКП(б) принята в 1919 году провозгласила: «Организационный аппарат обобщественной промышленности должен опираться

в первую голову на профессиональные союзы. Они должны все больше освобождаться от цеховой узости и превращаться в крупные производственные объединения, охватывающие большинство, а постепенно и всех поголовно, трудящихся данной отрасли производства.

Будучи уже, согласно законов Советской республики и установленной практики, участниками всех местных и центральных органов управления промышленностью, профессиональные союзы должны прийти к фактическому сосредоточению в своих руках всего управления всем народным хозяйством, как единым хозяйственным целым. Обеспечивая, таким образом, неразрывную связь между центральным государственным управлением, народным хозяйством и широкими массами трудящихся, профессиональные союзы должны в самых широких размерах вовлекать последние в непосредственную работу по ведению хозяйства. Участие профессиональных союзов в ведении хозяйства и привлечение к этому широких масс является, вместе с тем, и главным средством борьбы с бюрократизацией экономического аппарата Советской власти и дает возможность поставить действительно народный контроль над результатами производства».

Первый Всероссийский съезд профсоюзов поставил эту задачу еще раньше - в январе 1918 года. В резолюции съезда сказано: «Профессиональные союзы, как классовые организации пролетариата, построенные по производственному принципу, должны взять на себя главную работу по организации производства и воссозданию подорванных производительных сил страны».

Но на деле профсоюзы были слиты с фабзавкоммами и начали превращаться в особую часть госаппарата. Профсоюзы стали постоянными участниками формирования и работы заводоуправлений, губернских совнархозов и самого ВСНХ - объединений государственных работодателей. Частично они взяли на себя даже функции работодателя: профессиональное обучение, разработку тарифов на оплату труда, контроль за производственной дисциплиной, в том числе, организацию дисциплинарных судов, агитацию за более производительный труд и т.д. Профсоюзы - единственная в СССР массовая классовая организация пролетариев - все больше становились представителями интересов государственного работодателя в трудовом коллективе... Изначально за это их даже критиковала руководящая партия, впрочем, как и за попытки вмешиваться в управление производством. В материалах октябрьского (1925 г.) пленума ЦК РКП(б) говорится: «В то же время ЦК считает вредным однопартийным, так называемым «хозяйственным уклоном», проявляемый отдельными профорганизациями и выразившийся в попытках непосредственно, некомпетентного вмешательства в управление и администрирование предприятий, в смещении союзных функций с хозяйственными и оглушительной защите профессиональными органами и их представителями всех мероприятий и предложений администрации хозорганов перед рабочими».

Это особо вредно и опасно потому, что превращает профсоюз в придаток, политотдел при хозорганах и ведет к забвению им его важнейшей функции - представителя и защитника экономических интересов рабочих и вносит в систему управления промышленностью элемент вредной двойственности и безответственности». Формально за профсоюзами даже признавалось право на забастовку. Но



только как крайняя мера.

Критика - критикой, а превращение «профсоюза в придаток, политотдел при хозорганах» вскоре завершилось. Этим, собственно, и закончилась история российских/советских профсоюзов как организаций наемных работников.

В целом, пролетарии СССР смирились с новой ролью и статусом профсоюзных организаций. Массовая борьба за реализацию «профсоюзной» части Второй программы РКП(б) не развернулась. Тем более что советское государство и сами экс-профсоюзы вели большую работу по охране труда и его социальной защите. Что, правда, было лишь элементом особой формы наемного труда, но не его преодолением. А ведь Октябрьская революция нацеливалась именно на революционное преодоление наемного труда...

Впрочем, в течение нескольких лет после Октября 1917 были попытки отстоять решающее значение профсоюзов для экономики страны Советов. В частности, с таким требованием выступала «рабочая оппозиция» в РКП(б). Одним из ее лидеров был руководитель профсоюза металлистов Александр Шляпников. Кстати, во время всех российских революций именно металлисты были одним из самых боевых отрядов пролетариата. Но переломить ситуацию «рабочая оппозиция» не смогла. Последнее слово осталось за сторонниками ленинского понимания диктатуры пролетариата, что в дальнейшем породило ее противоположность - диктатуру госпартноменклатуры: «При переходе к социализму неизбежна диктатура пролетариата, но поголовной организации промышленных рабочих не осуществляется эта диктатура. Почему? Мы можем об этом прочесть в тезисах II конгресса Коминтерна о роли политической партии вообще, здесь я не буду на этом останавливаться. Получается такая вещь, что партия, так сказать, вбирает в себя авангард пролетариата, и этот авангард осуществляет диктатуру пролетариата. И, не имея такого фундамента, как профсоюзы, нельзя осуществлять диктатуру, нельзя выполнять государственные функции. Осуществлять же их приходится через ряд особых учреждений опять-таки нового какого-то типа, именно: через советский аппарат. В чем своеобразность этого положения в отношении практических выводов? В том, что профсоюзы создают связь авангарда с массами, профсоюзы повседневной работой убеждают массы, массы того класса, который один только в состоянии перевести нас от капитализма к коммунизму. Это с одной стороны. С другой стороны, профсоюзы - «резервуар» государственной власти. Вот что такое профсоюзы в период переходный от капитализма к коммунизму. Вообще нельзя осуществить этот переход, не имея главенства того класса, который один только воспитан капитализмом для крупного производства и один только оторван от интересов мелкого собственника. Но диктатуру пролетариата через его поголовную организацию осуществить нельзя.

(продолжение на стр. 6)

## ЧЕГО ХОТИМ? ЗАЧЕМ ТЕБЕ РЕВОЛЮЦИЯ?

Левое движение СНГ сегодня дает широкий выбор различных «революционных» течений. Между ними постоянно идет идеологическая борьба. Но большую часть вопросов можно снять, если определиться с целью самого революционного движения. То есть ответить на вопрос «чего хотим». Поэтому в среде революционных левых мы выступаем за:

- **Определение** характера предстоящих революционных изменений. Важно знать, что всемирная социальная революция призвана, прежде всего, изменить способ производства - устранить его товарно-денежный характер. Это изменит и распределение общественного продукта. Отмирание государственности, религий, политики, идеологии и перемены в области культуры будут следствием такого изменения.

- **Выяснение** кто способен изменить общество в коммунистическом направлении. Современный пролетариат СНГ только формируется как класс частнокапиталистического общества. Он еще не избавился от советских традиций почитания начальства, еще не выработал даже классово-профсоюзную политику. На это потребуются годы! Такое положение дел открыло дорогу некоммунистическим теориям о «широких антикапиталистических фронтах», «новом» революционном классе или даже неужности такого класса...

- **Уточнение** понятия «пролетарий». Часто этим словом называют всех наемных работников или всех немущих и бесправных. Но не все кто угнетен капитализмом и ругает его, выступают за коммунизм! Обеспечить переход общества к коммунистическому способу производства и коммунистическим общественным отношениям может только класс, лишенный капитала, но наемно работающий на производство этого капитала. Остальные угнетенные или неэксплуататорские слои в лучшем случае помогут пролетариату выполнить его коммунистическую задачу.

- **Разработку** методов достижения революционным классом своих текущих и глобальных (интернациональных) целей. Там, где за революционной фразой на деле стоит задача «подлечить» капитализм, это могут быть парламентаризм, благотворительность, гражданские инициативы. Даже политические и финансовые махинации. Но если цель - революционно изменить способ производства, то сегодня ее приближает только содействие пролетариата в их классовой самоорганизации.

- **Осознание** революционно-коммунистическими левыми своего принципиального отличия от других левых и антикапиталистических течений. Это потребует от марксистов и убежденных анархо-коммунистов теоретической и организационной независимости от остальных левых, но взаимодействия друг с другом. Взаимодействие с неревлюционными антикапиталистическими течениями возможно в одном случае - если это содействует классовой самоорганизации пролетариата.

Как уже говорилось, сегодня большинство пролетариев материальной и нематериальной сфер производства не проявляют политической активности и классовой сознательности. В итоге у левого движения пока нет прочного пролетарско-классового стержня. Напротив, весомую роль в движении играют выходцы из непролетарских слоев. Речь идет о мелких бизнесменах, социально не определившихся студентах, бюджетниках всех видов и др. Кстати, последние объективно тяготеют к тому, чтобы отставить интересы капитала. Ведь именно он финансирует их через госбюджет. Подобная социальная база неизбежно переделывает под себя само левое движение, дает свое толкование революционным учениям. Пока пролетариат остается пассивен, развития левого движения в сторону коммунизма ждать не приходится. Но наемные производители прибавочной стоимости неизбежно начнут коллективную борьбу за свои классовые интересы. Вот тогда и начнется подлинная история левого движения СНГ!



**Манифест был написан в декабре 1918 года — за несколько недель до убийства Розы Люксембург и ее соратника Карла Либкнехта. Впоследствии этот документ лег в основу программы Коммунистической партии Германии. Он дает ясное представление о том, как тогда понимали коммунизм и задачи коммунистической организации (партии). Насколько все это отличается от того, что сегодня существует под вывеской «коммунизм» говорит уже такой отрывок из манифеста: «Союз Спартака — не партия, которая через рабочую массу или посредством рабочей массы хочет добиться господства. Союз Спартака — это лишь сознающая свою цель часть пролетариата, которая на каждом шагу указывает всей широкой массе рабочего класса ее исторические задачи, которая в каждой отдельной фазе революции отстаивает социалистическую цель, а во всех национальных вопросах — интересы мировой пролетарской революции».**

**Писали это практики-революционеры, принадлежавшие к одному из самых активных и организованных отрядов пролетариата того времени! Правда, программа Союза Спартака тогда не привлекала основную массу германского пролетариата. Пролетарской политической революции в Германии не произошло. Ноябрьская революция 1918 года, в целом, не вышла за национально-буржуазные рамки. Хотя 3 недели (апрель-май 1919 г.) и просуществовала локальная Баварская Советская Республика. Время же международной социальной революции пролетариата в начале XX века еще не пришло...**

из Манифеста

# «Чего хочет Союз Спартака?»

(...) Осуществление социалистического общественного строя — самая огромная задача, которая выпала на долю какого-либо класса и какой-либо революции в мировой истории. Эта задача требует полной перестройки государства и полного переворота в экономических и социальных отношениях общества.

Эта перестройка и этот переворот не могут быть декретированы каким-либо органом, комиссией или парламентом, они могут быть предприняты и осуществлены только самой народной массой.

Во всех прежних революциях революционной борьбой руководило лишь небольшое меньшинство народа, которое указывало ему цель и направление и использовало массы лишь как средство для достижения своих собственных интересов — интересов меньшинства. Социалистическая революция — это первая революция, которая может прийти к победе только в интересах огромного большинства и благодаря огромному большинству трудящихся. (Здесь и далее выделено нами - ред.)



Масса пролетариата призвана не только с ясным пониманием ставить революции цели и указывать ей направление. Она должна и сама, своей собственной активностью шаг за шагом вводить социализм в жизнь.

Суть социалистического общества состоит в том, что огромная трудящаяся масса перестает быть массой, которой правят, а, наоборот, сама живет всей полнотой политической и экономической жизни и руководит ею в духе сознательного самоопределения.

Поэтому от самой вершины государства до самой малой общины пролетарские массы должны заменить традиционные органы буржуазного классового господства: будесраты, парламенты, общинные советы своими собственными классовыми органами: рабочими и солдатскими Советами, заняв все посты, поставив под контроль все функции, измерять все государственные потребности собственными классовыми интересами и социалистическими задачами. Их деятельность может наполнить государство социалистическим духом только в постоянном,

живом взаимодействии между народными массами и их органами — рабочими и солдатскими Советами.

Экономический переворот тоже может быть проведен лишь как процесс, осуществляемый пролетарским массовым действием. Одни голые декреты высших революционных властей о социализации — пустые слова. Только рабочий класс может своим собственным действием превратить эти слова в живую плоть. В упорном единоборстве с капиталом, лицом к лицу на каждом предприятии, непосредственным давлением масс, забастовками, созданием своих постоянных представительных органов рабочие смогут взять в свои руки контроль над производством и, в конечном счете — фактическое руководство.

Пролетарские массы должны учиться стать из мертвых машин, которые капиталист включает в производственный процесс, мыслящими, свободными, самостоятельными руководителями этого процесса. Они должны обрести чувство ответственности действующих членов общества, единственных владельцев всех общественных богатств. Они должны развить в себе усердие без предпринимательского кнута, давать наивысшую производительность труда без капиталистических надсмотрщиков, проявлять дисциплину без ярма и поддерживать порядок без господства. Высший идеализм в интересах всего общества, строжайшая самодисциплина, подлинный гражданский разум масс являются для социалистического общества такой же моральной основой, как для капиталистического общества тупоумие, эгоизм и коррупция.

Все эти социалистически гражданские добродетели вместе со знаниями и способностями к руководству социалистическими предприятиями рабочая масса может приобрести только собственной деятельностью, собственным опытом.

Социализация общества может быть осуществлена во всей своей широте только упорной, неустанной борьбой рабочих масс, повсюду, где

## Роза Люксембург

труд и капитал, народ и буржуазное классовое господство глядят друг другу в глаза. Освобождение рабочего класса должно быть делом самого рабочего класса.

### III

В буржуазных революциях необходимым оружием в руках восходящих классов были кровопролитие, террор, политическое убийство.

Пролетарская революция не нуждается для своих целей в терроре, она ненавидит и с отвращением отвергает убийство людей. Она не нуждается в этом средстве борьбы потому, что борется не против индивидуумов, а против учреждений, потому, что выходит на арену не с наивными иллюзиями, за разочарование в которых пришлось прибегнуть бы к кровавой мести. Она — не отчаянная попытка меньшинства насильем смоделировать мир по своему идеалу, а действие огромных многомиллионных масс народа, призванное выполнить историческую миссию и воплотить в действительность историческую необходимость.

Но пролетарская революция вместе с тем есть колокол, возвещающий о гибели всякого порабощения и угнетения. Вот почему против пролетарской революции поднимаются, как один человек, на борьбу не на жизнь, а на смерть все капиталисты, юнкеры, мелкие буржуа, офицеры, все паразиты и те, кто извлекает выгоду из эксплуатации и классового господства.

Безумный бред — верить, будто капиталисты добровольно подчинятся социалистическому вердикту парламента, Национального собрания, будто они спокойно откажутся от своей собственности, прибыли, привилегии на эксплуатацию. Все господствующие классы отстаивали свои привилегии до самого конца с упорнейшей энергией. Римские патриции, как и средневековые феодальные бароны, английские кавалеры, как и американские работогорцы, румынские бояре, как и лионские фабриканты шелка, — все они пролили потоки крови, все они шагали по трупам, перешагивали через убийства и пожары, все они развязывали кровавые войны и совершали государственные преступления, чтобы защитить свои привилегии и свою власть.

Импералистический класс капиталистов, как последний отпрыск эксплуататорских классов, по жестокости, неприкрытому цинизму, подлости превосходит всех своих предшественников. Он будет защищать свое святая святых, свою прибыль и свою привилегию на эксплуатацию зубами и когтями, теми средствами холодного злодейства, которые он продемонстрировал во всей истории своей колониальной политики и в последней мировой войне. Он приведет в движение против пролетариата небо и ад. Он мобилизует против городов крестьянство, он станет

наускивать отсталые слои рабочих на социалистический авангард, он будет устраивать с помощью офицеров кровавые побоища, он предпримет попытки парализовать любые социалистические меры тысячами средств пассивного сопротивления, он натравит на революцию два десятка Вандей, он призовет в страну в качестве спасителя внешнего врага, смертоносное оружие Клемансо, Ллойд Джорджа и Вильсона, он охотнее превратит страну в груды дымящихся развалин, чем добровольно откажется от наемного рабства.

Все это сопротивление должно быть шаг за шагом сломлено железным кулаком, с беспощадной энергией. Насилью буржуазной контрреволюции следует противопоставить революционное насилие пролетариата. Посагательствам, козням, пронкам буржуазии — нестигаемую ясность цели, бдительность и постоянно готовую проявиться активность пролетарских масс. Грозным опасностям контрреволюции — вооружение народа и разоружение господствующих классов. Парламентским обструкционистским маневрам буржуазии — действительную организацию рабочих и солдатских масс. Тысячам силовых средств вездесущего буржуазного общества — концентрированную, сжатую в кулак, доведенную до высшего предела силу рабочего класса. Только сплоченный фронт всего германского пролетариата: южногерманского — с северогерманским, городского — с сельским, рабочих — с солдатами, живое идейное руководство германской революции вместе с Интернационалом, расширение германской революции пролетариата смогут создать гранитный базис для возведения на нем здания будущего.

Борьба за социализм — самая огромная гражданская война, которую когда-либо видела мировая история, и пролетарская революция должна готовить себе для этой гражданской войны необходимое вооружение, она должна учиться применять его — для боев и побед.

Такое оснащение сплоченной массы трудового народа всей политической властью для решения задач революции есть диктатура пролетариата и потому подлинная демократия. Демократия, которая не является обманом — не такая, где наемный раб в ложном равенстве сидит рядом с капиталистом, сельский пролетарий — рядом с юнкером, чтобы дебатировать в парламенте о вопросах своей жизни, а единственно такая, где миллионголовая масса пролетариев своей мозолистой рукой берет всю государственную власть, чтобы подобно богу Тору, обрушить свой молот на голову господствующих классов.

Для того чтобы пролетариат обрел возможность выполнить эти задачи, Союз Спартака требует:

### I. В качестве немедленных мер для обеспечения революции:

1. Разоружение всей полиции, всех офицеров, а так же непролетарских солдат, разоружение всех принадлежащих к господствующим классам.

2. Конфискации рабочими и солдатскими Советами всего наличного оружия и боеприпасов, а также военных предприятий.

3. Вооружение всего взрослого мужского пролетарского населения как рабочей милиции. Создание из пролетариев Красной гвардии как активной части милиции для постоянной защиты революции от контрреволюционных посягательств и заговоров.

4. Отмена командной власти офицеров и унтер-офицеров, замена слепого военного повиновения добровольной дисциплиной солдат, избрание всех командиров рядовым составом с правом отзыва в любое время, отмена военной юрисдикции.

5. Устранение из всех солдатских Советов офицеров и сверхсрочнослужащих.

6. Замена всех политических органов и учреждений бывшего режима доверенными лицами рабочих и солдатских Советов.

7. Введение революционного трибунала, перед которым должны предстать главные виновники войны и ее затягивания, оба Гогенцоллерна, Людендорф, Гинденбург, Тирпич, а также все контрреволюционные заговорщики.

8. Немедленная конфискация продовольствия для обеспечения народного пропитания.

### II. В политической и социальной области:

1. Упразднение всех отдельных государств, единая германская социалистическая республика.

2. Устранение всех парламентов и общинных советов и принятие на себя их функций рабочими и солдатскими Советами, а также их комитетами и органами.

3. Выборы рабочих Советов по всей Германии всеми взрослыми пролетариями обоего пола в городах и деревнях по предприятиям, а также солдатских Советов рядовыми при недопущении к этим выборам офицеров и сверхсрочнослужащих; право рабочих и солдат на от-

## ПОЛИТОТДЕЛ



зыв своих представителей в любое время.

4. Выборы делегатов рабочих и солдатских Советов по всей Германии в Центральный совет рабочих и солдатских Советов, которому надлежит избрать Исполнительный комитет в качестве высшего органа законодательной и исполнительной власти.

5. Созыв Центрального совета временно — не реже чем каждые три месяца, в каждом случае с новыми выборами делегатов, для постоянного контроля за деятельностью Исполнительного комитета и для установления живого контакта между массой рабочих и солдатских Советов во всей Германии и ее высшим правительственным органом. Право местных рабочих и солдатских Советов на отзыв в любое время и замену своих представителей в Центральном совете в случае, если те действуют не в духе своих избирателей, право Исполнительного комитета назначать и смещать народных уполномоченных, а также центральные общегерманские органы и чиновников.

6. Упразднение всех сословных различий, орденных и титулов, полное правовое и социальное равенство полов.

7. Радикальное социальное законодательство, сокращение рабочего времени для преодоления безработицы и с учетом физического истощения рабочего класса в результате войны, ограничение предельной продолжительности рабочего дня шестью часами.

8. Немедленное основательное преобразование продовольственного и жилищного дела, здравоохранения и воспитания в духе пролетарской революции.

### К СВЕДЕНИЮ

**РОЗА ЛЮКСЕМБУРГ (1871-1919)** — участница социал-демократического движения в Польше, России и Германии, один из лидеров левого крыла германской и польской социал-демократий. Активно сотрудничала в левых газетах этих стран, с революционных позиций критиковала ревизионистские взгляды Бернштейна. Роза Люксембург пришла к выводу, что прогрессивность борьбы за национальную независимость исчерпала себя уже к началу XX века. В частности, она выступала против независимости Польши от Российской Империи. Сегодня аналогичные взгляды разделяют некоторые левокоммунистические течения. Розе Люксембург принадлежит и оригинальная теория накопления капитала. Она ставила гибель мирового капитализма в зависимость от вытеснения капиталом добуржуазных экономических укладов.

Во время первой русской революции Роза прибыла в Варшаву и была ненадолго арестована. Она поддержала курс большевиков на создание союза рабочих и крестьян и проведение им самостоятельной линии в буржуазной революции.

После начала первой мировой войны Люксембург заняла интернационалистскую позицию, в 1915 году была арестована. В тюрьме Роза написала заметки о начавшейся Октябрьской революции. Она утверждала, что построить социализм в России невозможно без революции в развитых странах Запада, считала, что надевание крестьян землей затормозит развитие социализма в деревне, критиковала большевиков за свертывание демократии. Кроме того, Люксембург писала, что диктатура пролетариата должна быть «делом класса, а не руководящего меньшинства, выступающего от имени класса».

Роза Люксембург приняла самое активное участие в германской революции 1918 года. Она была одним из редакторов революционной газеты «Роте Фане» (Красное знамя). Входила в руководство Союза Спартака и созданной на его базе Коммунистической партии Германии.

В разгар революции, 15 января 1919 года при попустительстве правых социал-демократов военные арестовали и застрелили Розу Люксембург.

